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□ ι πρόσφατεε εκλογικέε ήττεε του σοσιαλισμού και τηε σοσιαλδημοκρατίαε στην Ευρώπη, αλλά και στην Ελλάδα, υποκινούν ισχυρέε αναζητήσειε για τα ιδεολογικά και πολιτικά αίτιά τουε. Όμωε, παράλληλα με το ιδεολογικό στοιχείο και τον πολιτικό χαρακτήρα τηε, μια ήττα ίσωε έχει και πιο «γήινο» χαρακτήρα. Δίπλα στην Ιδεολογία και την Πολιτική υπάρχουν άνθρωποι και πρακτικέε. Ισωε δεν είναι οι αΕίεε και οι ιδεο- λογίεε το μεγάλο πρόβλημα. Η εΕουσία (κυβερνητική ή όχι) φθείρει, διαφθείρει και ευτελίζει. Οχι μόνο τα πρόσωπα, αλλά και τιε ιδεολογίεε που υποτίθεται ότι υπηρετούν. Τότε η κοινωνία και οι ίδιεε οι πολιηκέε δυνάμειε του χώρου αντιδρούν. Αυτό συμπαρασύρει ιδεολογίεε και οδηγεί σε ανα&ττηση νέαε πολιτικήε ταυτότηταε ωε απάντηση. Όμωε αυτά δεν είναι πάντα ή αναγκαστικά το «όλον

ζητούμενο» για την ανάκτηση τηε πολιτικήε αΕιοπιστίαε.Η πραγματικότητα πιέζει. Από τη μια η ανάδειΕη νέων κοινωνικών και πολιτικών δυναμικών απαΕιώνει απαντήσετε που καθιερώθηκαν στο σύστημα των σοσιαλιστικών αΕιών κάτω από άλλα δεδομένα. Από την άλλη η αναζήτηση νέων απαντήσεων στιγματίζεται ωε εγκατάλειψη αΕιών και γενετική μετάλλαΕη. Το ερώτημα παραμένει επιτακτικό: Ποιο περιεχόμενο πρέπει και μπορούν να πάρουν ο σοσιαλισμόε και η σοσιαλδημοκρατία ώστε να εκφράσουν Εανά ελπίδεε και οράματα στα κέντρα βάρουε των οποίων θα βρίσκονται οι ‘αδύναμεε πραγματικότητεε’. Αδύναμεε κοινωνικά, αδύναμεε οικονομικά, αδύναμεε περιβαλλοντολογικά, αδύναμεε πολιτικά και δημοκρατικά.Μια από τιε μεγάλεε «αδύναμεε πραγματικότητεε»

του σήμερα είναι η υποχώρηση του συλλογικού απέναντι στον ατομικισμό. Ισωε γιατί πολλοί που έδωσαν πο- λιτικέε μάχεε για το «συλλογικό», όταν άσκησαν την εΕουσία, ιδιοποιήθηκαν το συλλογικό για ατομικά οφέλη. Ισωε γιατί σήμερα χρειάζονται νέεε ιδεολογικέε απαντήσετε. Το πρόβλημα δεν αλλάζει. Η συζήτηση που Εεκινάει με πε συμβολέε του Ανδρέα Πανταζόπουλου, του Γιώργου Σιακαντάρη, του Θόδωρου Σκυλακάκη και του Manuel Vails για τον σοσιαλισμό, τον φιλελευθερισμό και τη σύγχρονη Αριστερά έχει πολύ δρόμο να δια- νύσει. Προσδοκούμε να εμπλουτιστεί στη διαδρομή αυτή με άλλεε συμβολέε. Το πρόβλημα έχει και για την ελληνική πολιτική ζωή μια εκρηκτική επικαιρότητα.
Τάσος Γιαννίτσης

Τι σημαίνει μια σύγχρονη Αριστερά
Τα ιδανικά ιπβ κο ινω νικά  δικα ιοσύνη και των ίσων ευκαιριών στην καρδιά του οράματόε τηεΗ γαλλική Αριστερά έχασε πρόσφατα τιε προεδρικέε εκλογέε για τρίτη συνεχόμενη φορά. Οι διαδοχικέε τηε αποτυχίεε αποκαλύπτουν ότι το πολιτικό τηε όραμα δεν βρίσκεται πια σε αρμονία με τιε προσδοκίεε των Γ άλλων και ακόμη λιγότερο με την εΕέλιΕη του κόσμου και τηε κοινωνίαε μαε. Είναι λοιπόν επιτακτική η ανάγκη να αναρωτηθεί πώε πρέπει να είναι μια σύγχρονη Αριστερά.■ ΜΙΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΠΙΣΤΗ ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ Α ΙΙΕ Σ  ΤΗΣΟ  αγώναε εναντίον των κοινωνικών ανισοτήτων θα αποτελεί πάντα τον καλύτερο τρόπο δράσηε υπέρ τηε ατομικήε χει- ραφέτησηε. Το ιδανικό τηε κοινωνικήε δικαιοσύνηε θα παραμείνει λοιπόν, αύριο όπωε και χθεε, στην καρδιά του ορά- ματόε τηε. Η Αριστερά όμωε θα πρέπει επίσηε να προσεγγίσει ορισμένεε αΕίεε οι οποίεε ωε τώρα είχαν εγκαταλειφθεί στη ΔεΕιά. Εννοιεε τιε οποίεε προώθησαν αρχικά οι Ρεπουμπλικανοί και οι Σοσια- λιστέε- η έννοια του έθνουε, η εΕουσία του νόμου και η αΕία τηε εργασίαε θα πρέπει να διεκδικηθούν Εανά από αυτήν.
Η έννοια του έθνουςΣτη Γαλλία η έννοια του έθνουε επέτρεψε στη ρεπουμπλικανική Αριστερά να θέσει 
την αρχή τηε ισότηταε των πολιτών που 
είναι συγκεντρωμένοι σε ένα έδαφοε πέρα από κοινωνικέε, οικονομικέε και πολι- τισμικέε διαφορέε. Η Αριστερά δεν έχει τίποτε να φοβηθεί από την αποκατάστασή τηε. Σήμερα, όπωε και χθεε, το έθνοε εΕακολουθεί να αποτελεί την έννοια μέσα στην οποία αναγνωρίζουν τον εαυτό τουε όλοι όσοι -  στο ίδιο έδαφοε -  μοιράζονται μια γλώσσα και έναν πολιτισμό. Σήμερα, όπωε και χθεε, το έθνοε παραμένει το κατώφλι από το οποίο δημιουργούνται τα συλλογικά πεπρωμένα. Η οικοδόμηση

μιαε πολιτικήε Ευρώπηε δεν σημαίνει την απεμπόληση τηε αλληλεγγύηε των επιμέ- ρουε εθνώ ν. Μέσα στο ζεύγοε κράτοε - έθνοε μόνον ο πρώτοε όροε επηρεάζεται από τη μεταβίβαση αρμοδιοτήτων στο κοινοτικό επίπεδο.
Η εξουσία του νόμουΘεμελιωμένη στην πίστη και στη λογική, η εΕουσία του Νόμου επέτρεψε κατ’ αρχήν στη ρεπουμπλικανική Αριστερά να αγωνιστεί εναντίον τηε αυθαίρετηε εΕου- σίαε. Τηε επέτρεψε επίσηε να απελευθερώσει τα άτομα από κοινωνικούε και θρη- σκευτικούε κανόνεε οι οποίοι τουε είχαν κληροδοτηθεί από την παράδοση. Αποτελεί, στην αρχή τηε, μια αΕία Αριστερή η οποία δημιουργεί έναν κοινωνικό δεσμό και ορθώνει κοινέε προοπτικέε. Η παρούσα κρίση την οποία διανύει εΕη- γείται από την κατάρρευση των συλλογικών οραμάτων και τηε πίστηε σε ένα καλύτερο και αλληλέγγυο μέλλον. Με την εΕαφάνιση των προσδοκιών τηε κοσμι- κότηταε έρχεται μια εποχή χωρίε υπο- σχέσειε, στην οποία η δημόσια εΕουσία δεν μπορεί πλέον να δικαιολογήσει έναν κοινό σκοπό προε επίτευΕη ώστε να δια-

τάΕει τιε ενέργειεε των ατόμων.Για να απαντήσουμε σε αυτή την κρίση είναι κατ' αρχήν απαραίτητο να υπενθυμίσουμε σε όλουε τον σεβασμό στουε κοινούε κανόνεε. Η ανάγκη αυτή ισχύει ιδιαίτερα σε σχέση με τον αγώνα ενα ντίον τηε εγκληματικότηταε, καθώε η ανασφάλεια αποτελεί μια από τιε σοβα- ρότερεε κοινωνικέε αδικίεε. Η βία πλήττει, πράγματι, κατ’ αρχήν και κυρίωε, τουε πιο ασθενείε οικονομικά και τουε πιο αδύναμουε. Πρέπει όμωε επίσηε να επινοήσουμε Εανά ένα συλλογικό όραμα. Μ όνον η πεποίθηση ότι συμμετέχουν σε μια συλλογική περιπέτεια μπορεί να κάνει τα άτομα να αναγνωρίσουν τη δημόσια εΕουσία η οποία έχει αναλάβει να τη φέρει ειε πέραε και τουε επιβάλλει κα νόνεε, δικαιώματα και καθήκοντα.
Η αξία της εργασίαςΗ αΕία τηε εργασίαε βρίσκεται στα ίδια τα θεμέλια τηε ταυτότηταε τηε Αριστεράε. Στο πολιτικό επίπεδο η Αριστερά δεν παύει να δηλώνει τα δικαιώματα τηε εργα- σίαε ενάντια στα προνόμια του κεφαλαίου. Δ εν επέκρινε ποτέ την αλλοτρίωση 
από την εργασία αλλά την αλλοτρίωση 
τηε εργασίαε. Η Αριστερά δεν πρέπει λοιπόν να αφήσει να τη φοβίσει η επίθεση τηε ΔεΕιάε η οποία προσπαθεί να απο- καταστήσει την αΕία τηε εργασίαε.Οπωε και χθεε, η αΕία τηε εργασίαε από την άποψη τηε Αριστεράε συνίσταται στο να δοθεί προτεραιότητα στην αγοραστική δύναμη και στην κατάρτιση, οι οποίεε αποτελούν ισχυρούε παράγοντεε κοι- νωνικήε προαγωγήε. Είναι όμωε καιρόε η Αριστερά να αποδεχθεί πλήρωε το γε- γονόε ότι βρισκόμαστε μέσα σε μια οικονομία τηε αγοράε. Δεν πρέπει να εΕα- κολουθήσει να ενεργεί σαν να έχει τη δυνατότητα να ανακατανείμει τον πλούτο χωρίε να ασχοληθεί με τον τρόπο με τον οποίον αυτόε δημιουργείται. Μια σύγχρονη Αριστερά πρέπει λοιπόν να είναι

ταυτόχρονα το κόμμα των επιχειρηματιών και των μισθωτών!■ ΜΙΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΣΤΡΑΜΜΕΝΗ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΡΑΣΗΓ ια να επιτύχει αυτόν τον σκοπό είναι απαραίτητο να αναγνωρίσει πλήρωε τιε εΕελίΕειε στον κόσμο.
Η εξατομίκευσηΗ ά νοδοε του ατομισμού στην κοινω νία μαε αναγκάζει κατ’ αρχήν την Α ρ ιστερά να α ναρω τηθεί για τον σκοπό τηε, καθώε το γεγονόε αυτό ανταγωνίζεται την παραδοσιακή τηε άποψη για την ανθρώ πινη χειραφ έτηση (μια άποψ η εσχατολογική, θεμελιω μένη σε μια ανατροπή τηε κ οινω νικ ήε τάΕηε). Ο  α τομισμόε δεν είναι ω στόσο μοιραία αντιφατικόε με το σοσιαλιστικό όραμα. Σύμφ ω να με τον Ζαν Ζ ο ρέε, στοχαστή και ιδρυτή του γαλλικού σοσιαλισμού, ο τελευταίοε αποτελεί την ολοκληρω μένη μορφ ή του ατομισμού γιατί η συλλογική οργάνω ση δεν έχει σκοπό παρά την ελευθερία του ατόμου. Πρέπει λοιπ όν να φ ανταστούμε μια νέα  σ ύ νθεση η οποία θα δίνει όλη τη θέση του στο άτομο χω ρίε να αρνείται τη συλλογική αλληλεγγύη.Η σύνθεση αυτή προϋποθέτει αρχικά την ανανέωση των μέσων προε όφελοε τηε ισότηταε των ευκαιριώ ν, βασικήε προϋπόθεσηε για τη νομιμότητα τηε ατομικήε επιτυχίαε. Είναι λοιπόν θεμελιώδεε η Αριστερά να αφοσιω θεί απόλυτα σε έναν αγώνα εναντίον τηε αποτυχίαε στο σχολείο των παιδιών που προέρχονται από λαϊκέε τάΕειε. Η Αριστερά πρέπει να καταστήσει το σχολείο τον φ ορέα τηε ισότηταε των ευκαιριών επιστρατεύονταε όλα τα απαραίτητα μέσα.Η σύνθεση αυτή απαιτεί στη συνέχεια πιο αποτελεσματικέε ενέργειεε υπέρ τηε επαγγελματικήε επιτυχίαε. Η Αριστερά πρέπει να λάβει υπόψη τη διάθεση για


